

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

**Концептуальная и практическая реализация внешнеполитической стратегии
Дж. Байдена**

Научный руководитель – Кузнецов Денис Андреевич

Кальметьева Камилла Руслановна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Факультет
управления и политики, Москва, Россия

E-mail: kkalmeteva4@gmail.com

Основным внешнеполитическим документом по формированию основ и принципов проведения внешней политики США является Стратегия национальной безопасности США, опубликованная в октябре 2022 года, которой предшествовало Предварительное стратегическое руководство по вопросам национальной безопасности (март 2021 г). Стратегия выявляет наиболее приоритетные направления внешней политики США, включает угрозы безопасности, как и всего мира, так и США, в частности, закрепляет намеченный курс по установлению определенного положения Соединенных Штатов на мировой арене, а также охватывает основные направления деятельности исходя из принципов государства.

В СНБ2022 Администрация заявляет, что в столь сложную и комплексную постбиполярную эпоху Соединенные Штаты сохраняют все шансы для достижения успеха в новом мире, при этом подчеркивается нерушимость и важность основных мирополитических принципов с особым акцентом на положения Вестфалия [National Security Strategy: 6].

В первую очередь стоит учитывать тот факт, что новая Стратегия национальной безопасности призвана преодолеть изоляционизм курса Д. Трампа, реализацию чего мы отчетливо видим на практике: возвращение США во Всемирную организацию здравоохранения и соглашения по климату стали значимым событием для той части реализации глобального управления, к которой относится ее институциональная часть, ведь будущее международных организаций и системообразующих соглашений фактически невозможна без США.

Более того, в Стратегии подчеркивается тот факт, что США полностью признают невозможность достижения всемирной демократии, то есть этот процесс не придет к логическому триумфу западной идеологии, однако, как подчеркивается в документе, силы уже демократических государств способствуют противодействию авторитарным режимам с ревизионистской внешней политикой, которые, в свою очередь, в Стратегии именуется “самым насущным стратегическим вызовом”. В данном контексте упоминается Россия из-за конфликта в Украине и сдерживание РФ путем оказания военной помощи и формирования транстихоокеанской и трансатлантической коалиции для оказания помощи Украине абсолютно отвечает тексту документа [National Security Strategy: 8-12]

Особая роль в документе отводится Китаю, как актору, намеревающемуся изменить мировой порядок, с которым, несмотря на конкуренцию, США имеют возможность “формировать внешнюю среду” путем проведения политики “инвестирования, согласования и конкуренции” [National Security Strategy: 9]. Однако проблема Тайваня и ограничения поставок полупроводников сохраняется [Foreign Policy: JAN 2023].

Преодолевая понятия национального и глобального, США подчеркиваю корреляцию между силами внутренними и силами внешними, основываясь на принципах «неизменного лидерства» и «позитивного взаимодействия» [National Security Strategy].

Как отмечают эксперты, торговая политика и ее либерализация переживает значительный спад в последние годы, однако на фоне конфликта в Украине, Соединенным Штатам

пришлось искать пути преодоления роста цен на нефть путем увеличения добычи, а также увеличился процент экспорта сжиженного природного газа в Европу для снижения зависимости от российского экспорта [Foreign Policy: JAN 2023]. Все это дает нам понять, что в данном случае США являются безусловными бенефициарами.

Негативной оценки эксперты придерживаются и в отношении вывода войск из Афганистана, который, с одной стороны, знаменовался окончанием затяжного и экономически невыгодного присутствия американских войск в государстве, но, с другой стороны, стал триггером к приходу к власти Талибов, чему, в действительности, США безуспешно в итоге пытались противостоять 20 лет [Foreign Policy: JAN 2023].

Таким образом, динамические изменения на мировой арене вынуждают США адаптироваться к новым условиям, основываясь на принципах, которые господствуют в государстве далеко не первый год. Несмотря на мирополитические, экономические, идеологические и военные вызовы, Соединенные Штаты Америки продолжают оставаться безусловными лидерами, постоянно присутствующими и активно действующими в ситуациях, которые имеют большое значение для всего мирового сообщества.

Источники и литература

- 1) National Security Strategy // October 2022 // URL - <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2022/11/8-November-Combined-PDF-for-Upload.pdf>
- 2) Biden's Midterm Report Card // Foreign Policy // URL - <https://foreignpolicy.com/2023/01/19/biden-2-year-report-card-foreign-policy/>